

# 南洋調查的推手 下村宏、原口竹次郎

文／鄭麗玲（國立臺北科技大學文化事業發展系教授） 圖片提供／國立臺灣圖書館

日治時期，日本以臺灣為基點，開始對東南亞進行各項調查事業，以作為推展南進政策的準備。

## 下村宏 南洋調查事業重要決策者

1915年到1921年間擔任臺灣總督府民政長官的下村宏，是總督府南方調查事業的重要決策者。

下村宏（1875-1957），號海南，1898年東京帝大政治科畢業，1915年10月接任臺灣總督府民政長官，年僅40歲，已是總督一人之下最有權勢的人物。下村宏的事蹟非常多，一般認為他是自由派的學者，統治手段較和緩。他在任內廢除不文明的罰金及笞刑處分例，終止威權象徵的小學教師制服佩劍。在任期間，發布《臺灣教育令》，成立多所臺人就讀的中等學校、中等實業學校。例如1919年在臺南新設臺人就讀的商業專門學校，亦是著眼於南支南洋經濟發展。另一所日人商業學校——臺北高等商業學校，更在1922年成立「南支南洋經濟研究室」，增設臺灣及南支、南洋相關的研究科目，奠定官、學在南方調查與研究方面的基礎。

下村宏任職官職的同時，也未偏廢學術與文藝。他在臺灣任職期間獲頒法學博士，並且創作短歌、隨筆，公認是日治時期臺灣總督府高官中學養兼具的官僚。



▲臺灣總督府民政長官下村宏。示性廣播。

1921年，他在臺灣退職後返日，轉任朝日新聞社副社長，1937年獲選為貴族院議員。他的另一事蹟，是1945年任日本內閣情報局總裁時，正逢歷史重要時刻，8月15日中午親赴NHK電臺說明天皇的重要宣布，隨即公開播放天皇的「玉音播送」——結束二次世界大戰的標

## 原口竹次郎 南洋調查事業重要執行者

關於日治時期的南洋調查事業，在決策者之外，重要執行者原口竹次郎也不可忽略。

原口竹次郎（1882-1951），1905年早稻田大學哲學科畢業，是該校第一屆畢業生，榮膺文學科總代發表致辭，獲選為特選生。為研究宗教學，他循著內村鑑山等人前例，前往美國康乃狄克州的哈特福德神學院，在此停留五年半，1910年畢業；1912年再前往德國萊比錫大學研究宗教學、哲學、心理學，學成後隨即回母校擔任宗教學教授。

1917年，早稻田大學第一任校長高田早苗與第二任校長天野為之，因校長職務之爭，爆發「早稻田騷動」，教員、學生也因各自有支持者而捲入其中。原口竹次郎與同期畢業的教授如永井柳太郎（植民學）、大山郁夫（政治學）為此連袂離

職，永井投入政壇，官至拓殖、遞信大臣等，大山轉入朝日新聞社。1918年，原口竹次郎在永井與大隈重信的引介下，赴臺擔任臺灣總督府官房調查課囑託。「早稻田騷動」，使原口竹次郎的人生從原本定居東京的宗教學學者，變成殖民地從事經濟調查相關的技術官員。

原口竹次郎的官銜雖然是調查課囑託，但受民政長官下村宏充分授權而主掌調查課。這個時期，日本將臺灣定位為經濟上的南進根據地，在下村宏的擊劃下，積極對南洋進行商業與資源的調查，設置臺、日人商業學校。1919年12月，原口竹次郎赴荷屬東印度、新嘉坡、馬來亞、泰國、越南各地調查，歷時約兩年餘。1925年7月，擔任總督官房臨時國勢調查部調查課長，致力於擴充調查課南支南洋調查員編制；1927年奉派前往香港、菲律賓，以及當時位於北婆羅洲的英屬砂拉越王國、英領馬來亞等地區。

1928年臺北帝國大學成立，原口竹次郎也受理農學部大島金太郎的邀請，在臺北帝大擔任兼任講師，講授「南洋經濟事情」。期間，原口竹次郎以多次前往南洋調查的實地經驗，規劃南洋調查並發表相關論述，如1924年主張以臺灣為基地向南洋發展，著力於設立商務相關官員，派遣農、礦業相關技師；1926年，發表〈南洋企業と臺灣〉，以1919-1925年間巴達維雅股市各種產業公司產值的數據，說明荷蘭統治法令對外國人的限制，具體建議日本



▲《南洋年鑑》附錄〈大東亞共榮圈南方廣域圖要圖〉。

人企業如何進入等；1932年，在臺北高等商業學校「南支南洋經濟研究室」創立十週年時，發表〈日本と南洋との經濟關係〉，定義南洋的範圍、名稱、產業（如橡膠）、經濟上與日本的歷史淵源。

1936年，原口竹次郎從臺灣退休，同期友人永井柳太郎原有意舉荐原口竹次郎投入選舉。不過，由於在臺灣任官時期經常前往荷領東印度（今印尼），憑藉對當地的熟悉，他再度前往荷領東印度從事礦業貿易。日本發動太平洋戰爭前夕被荷蘭政府逮捕，送往澳洲日本收容所，二次大戰結束後，1946年3月才被遣送回日本，1951年過世，結束其波瀾曲折的一生。

2011年，原口竹次郎的三女原口歌子將其遺產捐贈早稻田大學，成立「原口記念アジア研究基金」（網址：<http://www.waseda.jp/gsaps/haraguchi/>），獎助對印尼的相關研究。藉此一基金會，他與南洋調查研究的關係持續發揮影響力。☞



▲原口竹次郎撰〈久し振りに南洋を巡りて〉。